

她坚守失明肢残丈夫11年

她有一个愿望：有一台电脑在家开个网店

一场意外，丈夫失明截肢，她毅然选择坚守

“这么多年了，多亏了她的照顾，不然我真不知道能不能活下来。”赵万山告诉记者，11年前，在一次回濮阳老家的路上，正逢修路工人炸石头，他不幸被砸伤送到医院。

“那时候我和万山已经结婚，并且生了两个儿子，我们都在一家小企业打工，每人每月能赚上三四百块钱，生活虽说不富裕，但还算幸福。”刘清回忆起10多年前的情景，依然很开心的样子。

但是，那一场意外，让这个家陷入了不幸。赵万山被送到医院后，医生告知刘清说，他将永远失去双眼，并且左手要截肢。“当时我就觉得天塌了，他是我们家的顶梁柱，他倒下了，这个家可怎么办呀。”

不少人都劝刘清离婚。“可是我舍不得两个孩子，也不忍心离开丈夫。就想着，好好过就行，肯定能撑下去的。”刘清决定留在赵万山身边。

为了不让赵万山绝望，刘清骗他说过不了几天就可以恢复视力。突然残疾的赵万山一直不能接受现实，变得脾气暴躁，总是恶语相向，刘清就耐着性子劝导他；不管赵万山想去哪里，刘清就当他的“拐杖”……

这一守，便是11年。

核心提示

11年前，他刚过而立之年，但是一场意外，夺去了赵万山(化名)的双眼和一只左手，好好的家庭顶梁柱变成了残疾人。

11年来，刘清(化名)每天照顾赵万山的生活起居，从不言放弃。

这期间，有太多的酸甜苦辣难以言说；这期间，又有太多的感人瞬间温暖人心。

他们是郑州市一对普通的夫妻，靠低保生活，生活拮据却相濡以沫。

昨日，记者和郑州慈善总会的工作人员来到了他们家里，聆听他们的感人故事。 晚报记者 裴蕾 文/图



生活并不富裕，夫妻俩却用行动践行着相濡以沫。

11年来，她悉心照顾残疾丈夫，无怨无悔

赵万山和刘清的家干净温暖。地板干净得如同镜子，卧室里的被子整整齐齐地叠放在一边，厨房的灶台几乎一尘不染……这个仅有40平方米的政府廉租房里，处处透着温馨。

这一切，都是刘清做的。

刘清每天早上5点多起床，给在郑州市一中读高中的大儿子做好饭照顾他走后，再叫起上小学的小儿子，吃过早餐后送他去学校，回家之后，还要照顾赵万山起床、吃饭。这边刚刚忙完，就又要去学校接小儿子了……这样，一直要忙到晚上9点多……

“都习惯了。”虽然生活艰苦，但是刘清还是

特别爱笑。社区给刘清找了一份打扫卫生的工作，每周六去技师学院打扫六个楼梯的卫生，每月200元。

刘清说，目前他们一家四口都是城市低保，每个月总共有千多元的收入，“这些钱主要是给孩子买衣服、买学习资料，我们几乎都不吃肉，孩子也懂事，从来不喊着要肉吃，我们的粮食和菜都是老家人送来的……”

尽管生活拮据，刘清却很骄傲：“大儿子考上了郑州一中，上学期还是班里第五名，他从来没有报过辅导班，都是自己学习的；小儿子也说要向哥哥学习，考上好高中，将来上好大学……”

她有个梦想：能有一台电脑学习开网店

“我在家待了10多年了，很心疼刘清，啥事都是她干，我希望能帮她……”赵万山从去年开始，便找各种项目，希望可以学得一技之长，减轻刘清的负担。但是，失明和肢残双重残疾，让他屡屡遭到拒绝——

“我想去学习盲人按摩，老师说，我只有一只右手，没办法学这个；我又想学电脑，开个网店，可是没有左手，操作还是不行。我希望能安一个假肢。”

不过，记者了解到，今年，郑州慈善总会和郑州市残联共同举办的“圆梦行动”——盲人助残项目将300套读屏软件赠给我市盲人朋友活动中，赵万山也领到一套读屏软件，但是家里买不起电脑，他没办法练习操作……

“要是能有一台电脑，我就帮着他在家学习开网店了。”刘清顿了顿，小声说，“学校有时候给孩子布置作业就是用电脑操作完成的，孩子都是去邻居家借电脑用，从来不提买电脑的事，可是，看着孩子这么懂事，我心里很难受。”

如果您愿意帮刘清完成梦想，请与郑州慈善总会联系。

郑州慈善总会主办 河南省第一慈善医院协办 捐赠救助电话：68665328 68665308 捐款账号：90501880190000401 开户行：郑州银行互助路支行



打造精品街道 改善人居环境

精品街设计方案预计年底完成

为改善人居环境，提升辖区整体形象，在我市城市管理整治提升活动中，二七区提出按照《郑州市城市管理整治提升活动方案》中城市容貌整治的要求，做好建筑容貌设计和绿化景观规划，提升道路景观质量，“每个乡镇、街道办事处要按照干净、整齐、有序、美观的原则打造1-2条精品街”。

晚报记者 李萌 薛璐 黄盈/文 马健/图

现场 “国学一条街”上，年轻妈妈就地取材给6岁儿子讲“孝道”

昨日下午2点，桃源路淮北街口，车水马龙，人来人往，热闹非凡。

家住康复前街的辛女士带着刚满6岁的儿子路过桃源路时，辛女士边走边指着北侧居民楼外墙上的图片给儿子讲解：“这是孝字，孩子必须要孝敬父母，孝敬爷爷奶奶，你现在要听爸爸妈妈的话，这就是最大的孝顺了。”

辛女士向6岁儿子讲解的是桃源路“国学一条街”中的一幅图片。

沿着桃源路一直向东到大学路口，千余米路上随处可见这种图文并茂的街头文化墙。

浓郁的文化氛围只是这条街道的特色之一。今年8月份刚刚重新铺设了路面，这里干净整洁，通行顺畅。以往路面的坑洼不平，沿途的占道经营、乱停乱放几乎全部消失。

“现在是秋天，树叶已经落了。如果你再提前两个月过来，两侧的行道树绿叶葱葱，景色美极了。”临街店铺老板王先生说。

更令人期待的是，桃源路精品街在此次二七区改善人居环境、提升辖区管理整治活动中被作为试点之一，将进行精品街项目升级，根据沿街特色，进一步打造“和谐、和睦、和美”的人居环境。



桃源路的传统文化艺术墙

规划 年底完成精品街设计方案，桃源路将设“桃园三景”

大学路街道党工委委员陈志强介绍，此次大学路街道办把桃源路作为打造精品街的试点，其主体设计为“桃园三景”，“根据桃源路沿街路面建筑以及单位的不同，我们设计了不同的风格，既可以突出桃源路的特色，也可以满足周围居民的生活需求和环境要求”。

根据大学路街道办制定的《打造精品街道改善人居环境》方案，桃源路将被打造为融园林风、学院风、生活风三种风格于一体的精品街。其中，兴华街至淮北街沿途，在“国学一条街”的基础上进行升级，主体设计为“鲜花、灯箱美观墙体”，即每隔一个花墙设计一个灯箱，“清新的格调，使居民感受到和谐的田园之美”；淮北街至勤劳街沿途有郑州大学、郑州中等学校，沿途文化氛围浓厚，将设置传统文化墙和街角一景，“设

计两块大型彩绘，使学术氛围得到更好的体现”；勤劳街至大学路路段，沿途多为居民楼，设计重在传达邻里之间的和谐，“大约80米围墙上的彩绘内容主要为生活随笔”。

“此次郑州城市管理整治提升活动中，对城市容貌整治有明确要求。”陈志强说，桃源路精品街的设计除了按照要求落实各项整治活动外，还高标准地把街道特色与城市管理相结合，“这些只是我们对桃源路的初步设计方案，一旦计划得到批准，资金到位，预计年底就能完成桃源路精品街改造工程，那时的桃源路将焕然一新。”

据悉，二七区包含桃源路在内的全区15个乡镇(镇)、街道办事处的精品街整治工作计划正在积极筹备中，精品街方案设计陆续到位，预计今年12月底完成。

治理 提升主道路景观质量，有效治理占道经营等现象

根据《郑州市城市管理整治提升活动方案》，除了对主要街道沿街的建筑物、墙体进行高标准整修美化，对沿街的围墙实施拆墙透绿改造，加强新建道路容貌控制，提升道路景观质量外，还要求重点治理重点区域和重点路段，使占道经营、店外经营等现象得到有效治理。

10月22日，二七区执法人员对辖区内占道经营、突出门外经营进行整治，出动80

余名执法人员、53台执法车辆，巡查中采取辖区主次干道为主，向背街小巷延伸的巡查模式，全面清理各类占道经营。当天共取缔占道经营296处，清理突出店外经营231处，治理非机动车乱停乱放465处，占道经营得到有效治理。此外，清理牛皮癣、小广告486处，拆除软体条幅10处，整治门头牌匾和霓虹灯6处，清理清运建筑垃圾3处。